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ROWNOWAGA EKONOMICZNA W ORGANIZACJI GOSPODARSTWA
- ROLNEGO ‘ :

Stan i rozwdj ekonomiczny gospodarstwa rolnego, jego sprawnosé jako
przedsiebiorstwa mozna ustalaé przy pomocy szeregu miernikéw. Jedni
badacze oceniajg sprawnosé gospodarstwa gltéwnie na podstawie uzyska-
nych wynikéw finansowych (dochéd surowy, czy tez dochéd czysty), inni
znéw przedkladajg produkeyjno§¢é (produkcja globalna) a obok niej —
towarowos¢ i wydajnoéé pracy. Jeszcze inni zgdajg od gospodarstwa do-
brych wynikéw réwnocze$nie w zakresie efektéow finansowych (dochodo-
wosS¢ i oplacalnoéé) jak i poziomu produkeji (na 1 ha, na jednostke pracy).
Efektywnoé¢ ekonomiczna jako miara poziomu gospodarowania na ogot
nie wzbudza watpliwosci pod warunkiem jednoczesnego zachowania na-
stepujacych okolicznosci: ' '
1) Jesli uzyskany poziom efektywnosci nie jest spowodowany przyczy-
nami przypadkowymi, niezaleznymi od sposobu zarzadzania gospodar-
stem - (zmiany cen, przyczyny atmosferyczne, zmiany wymiaru podat-
kow i §wiadczen publicznych itd.). IR
2) Jesli efektywnoée nie jest wysrubowana w sposéb sztuczny kosztem
zachwiania niezbednej réwnowagi w gospodarstwie np.: :
a) Przez rabunkowg eksploatacje gleby, co prowadzi do obnizenia jej
kultury i naturalnej zyznosci, a w konsekwencji do znacznego
w przysziosci spadku plonow. .

b) Przez sztuczne, nadmierne zmniejszenie kosztéw w celu uzyskania
wysokiego dochodu czystego. Dochéd surowy zazwyczaj nie spada
od razu po zmniejszeniu nakladéw. Czesto utrzymuje sie on na pra-
wie niezmiennym poziomie przez jaki§ czas dozwalajac na pobranie
swoistej renty rézniczkowej. Po pewnym czasie nastepuje oczywi-
Scie gwattowny spadek dochodowoéci gospodarstwa.

¢) Przez zaniedbanie naprawy $rodkéw, zaniechanie inwestycji i re-
montéw kapitalnych itd. Dochéd surowy, a nawet dochéd czysty
moze utrzyma¢ sie, przez pewien czas na niezmienionym poziomie
pomimo jednoczesnego zmniejszania sie wartodci $rodkéw trwatych
(dekapitalizacja).

d) Przez nadmierng eksploatacje sity roboczej itp.

3) Jezeli istnieja w gospodarstwie niezbedne, wiarygodne materiaty
umozliwiajgce ustalenie efektywnosci ekonomicznej jako miary ludzkiej
dziatalnosei. .



16 Bohdan Kopeé

Z reguty, w naszych warunkach, brak jest dostatecznie pewnych prze-
stanek do okreflania przysziej efektywnosci ekonomicznej. Powodem sg
duze wahania wysockosci plonéw z roku na rok, znaczna zalezno$é produk-
¢ji rolnej od czynnikéw atmosferycznych, zas w przypadku uzycia mier-
nika dochodowosci — jego zaleznosci od nieznanej w przyszlosci relacji
cen.

Efektywno$¢ ekonomiczna, zaréwno w ujeciu produkeyjnym jak i fi-
nansowym, nie moze by¢, moim zdaniem, wystarczajacg miarg dla oceny
dziatalnosci gospodarstwa. W $wietle bowiem przytoczonych okoliczno-
$ci nie kazde gospodarstwo, ktére uzyskuje duzg efektywnosé ekonomicz-
ng jest gospodarstwem zastugujagcym na wyrédznienie i wynika stgd ko-
niecznoé¢ poszukiwania innych miar sprawnosci gospodarstwa, co naj-
mniej uzupelniajgcych.

Stawiam teze, ze tego rodzaju miarg moze byé tzw. rownowaga eko-
nomiczna gospodarstwa.

1. DEFINICJA I CHARAKTER ROWNOWAGI EKONOMICZNEJ GOSPODARSTWA

Niektore znane teorie réwnowagi handlu miedzynarodowego, row-
nowagi bilansu platniczego danego kraju itd. dadzg sie wykorzystaé
réwniez dla analizy sytuacji ekonomicznej gospodarstw rolnych. Doty-
czy to szczegdlnie definicji i sposobu ujecia réwnowagi. Ze wzgledu
jednak na glebokie roéznice, jakie zachodzg miedzy plaszczyzng gospo-
darki ogélno-narodowej, bedacej przedmiotem rozwazan nauk ekono-
miczno-politycznych i plaszczyzng gospodarki wewnetrznej pojedyn-
czych przedsiebiorstw rolnych, wynika konieczno$¢ wypracowania nieco
odmiennych koncepcji rownowagi w obu wypadkach.

Jako punkt wyjscia mozna przyjgé wyrdzniajgca sie sposréd wszyst-
kich innych koncepcje Machlupa (4), ktéry réwnowage w gospodarce
ogolnonarodowej definiuje jako wzajemng zgodno§¢ wybranego zespotu
wspolzaleznych zmiennych o specyficznych ' wielkosciach. Réwnowage
w gospodarce ogo6lnonarodowej definiuje on jako wzajemng zgodnosé
wybranego zespolu wspélzaleznych zmiennych o specyficznych wielko-
Sciach. Rozumie on rownowage jako pewien uklad zmiennych A, B, C, D,
itd., pomiedzy ktérymi wystepujg okreslone stosunki, przy czym jego
zdaniem stwierdzenie istnienia takiege lub innego ukladu réwnowagi nie
powinno prowadzi¢ do wartoSciowania (nie ma ztych lub dobrych ukla-
dow rownowagi). Koncepcja réwnowagi dla Machlupa jest niczym innym
jak pewnym eksperymentem myslowym w celu stwierdzenia w jakim
kierunku zmieni sie caly uklad réwnowagi je$li do elementdéw istniejg-
cych A, B, C, D... itd. zostang dodane inne elementy np. F lub G. Mamy
wige tu do czynienia wlasciwie z pewnym narzedziem teoretycznych ba-
dan, ktore stuzy celom eksperymentalnym, a nie celom bezpos$rednio —
poznawczym. Machlup méwi o modelu rownowagi, ktory powstaje
w umy$le badacza jako pewna suma zmiennych (np. ceny, produkcja, do-
chody, eksport itd.), miedzy ktérymi wystepujg okreslone zaleznosSci
(np. miedzy dochodem a konsumpcjg i akumulacjg).

‘Model 6w spelnia wlasciwg role dopiero kiedy zostanie ,,puszczony
w ruch”, tzn. kiedy w pierwotnej rownowadze (faza 1) nastgpi ja-
ka$ zmiana zaklocajgca, np. zmiana cen (faza 2). Wywolane tg zmiang
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reakcje sg przedmiotem obserwacji (faza 3). W fazie 4 mamy pozycje
koncowg w postaci nowej rownowagi, ktora moze stuzy¢ jako punkt wyj-
Scia dla nowego eksperymentu itd.

Tego rodzaju sposdb ujecia rownowagi wydaje si¢ nam jednak zbyt
jednostronny. Zgadzajac sie na zasadniczg definicje rownowagi Machlupa
uwazam, ze to pojecie mieSci w sobie cbok wymienionych celéw czysto
tevoretyczno—pozn‘awczych rowniez praktyczno-utylitarne, wartosciujgce.
Inaczej mowige rownowaga ekonomiczna jest nie tylko pewnym ekspery-
mentem myslowym, jak chce Machlup, lecz réwniez obiektywnie istnie-
jacym faktem, ktéry wymaga rozpoznania i ktérego ,,obiektywna jakos¢”
nadaje sie do wartosciowania. W tym sensie réwnowage ekonomiczng po--
jedynczego warsztatu rolnego rozumiem jako obiekiywnie istniejgcg ce-
che strukturalng jego organizacji, ktoéra okresla wzajemna zgodnos¢ (har-
monie) wszystkich, majgeych istotne znaczenie gospodarcze, elementow
pierwotnych tej organizacji.

W tej definicji zawiera sie kilka stwierdzen zaréwno ograniczajacych
jak i poszerzajgcych pojecia réwnowagi, i dlatego wymaga ona blizszego
sprecyzowania. Przede wszystkim chodzi o sfere obejmujgca badania nad
réwnowagg. Wydaje sie, ze nie mozna ogranicza¢ badan nad réwnowagsg
do pewnych tylko wycinkéw gospodarczych chotby nawet najwazniej-
szych ze wzgledu na organiczny charakter struktury ekonomicznej i dzia-
talnodci gospodarstwa W ukladzie caloscmwym kazda zmienna Jako pier-
wotny element réwnowagi ma swogel wartos¢, jednak trzeba Wyrazme od-
graniczy¢ od siebie przynajmniej trzy plaszczyzny zagadnien, a miano-
wicie:

1) strukture ekonomiczng gospodarstwa,

2) procesy produkcji i procesy pracy,

3) efektywnos$¢ gospodarstwa.

Oczywiscie mamy tu do czynienia z plaszczyznann wzajemnie zacho-
dzgcymi na siebie, a nie pozostajgcymi w izolacji. Sg to jakby trzy od-
bicia tego samego przedmiotu, a mianowicie: ze stanowiska formy, ze
stanowiska dzialania i z perspektywy oceny wynikéw zaréwno dziatania
jak 1 samej formy. '

Struktura ekonomiczna gospodarstwa jest jego forma, albo ,zew-
netrznym” ksztaltem. Elementami struktury ekonomicznej gospodarstwa
“jest jego obszar, ilo§ciowy i jako$ciowy stan sily roboczej oraz wszelkich
$rodkéw, ilosé i jako$é galezi gospodarczych oraz dziatow, ich wzajemne
ustosunkowanie czyli kierunek i nastawienie gospodarcze. Wazng oznakg
struktury ekonomicznej warsztatu rolnego jest takze poziom inten-
sywno$ci, a wreszcie najbardziej syntetyczny wyznacznik — system
gospodarczy wraz z pochodnymi nizszego rzedu (system produkeji ros-
linnej, zwierzecej, system polowy itd.).

Organizacjg procesu produkceji nazywamy bezposrednie wzglednie po-
$rednie oddzialywanie czlowieka na przebieg wzrostu roélin i zwierzat
na przemiany zachodzgce w organizmach zywych zmierzajgce do uzys-
kania produkeji (ustalanie nastepstwa ro§lin w plodozmianie, ukladanie
dawek paszy dla zwierzat, dobér nawozéw mineralnych itd.). Natomiast
organizacje pracy rozumlemy jako ustalanie pewnych proporcji miedzy
ludZzmi, narzedziami i obiektem pracy pod wzgledem iloSei i ]akosm
w perspektyw1e miejsca i czasu. :

2 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej
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Efektywno§¢ ekonomiczna obejmuje natomiast inng plaszczyzne za-
gadnien, a mianowicie moment warto$ciowania w ujeciu produkcyjnym,
badZz czysto finansowym. Warto§ciowanie w pierwszym znaczeniu do-
tyczy wielko$ci produkcji towarowej badz globalnej (produkecyjnosci
i towarowosci jako cech efektywnosci ekonomicznej w gospodarstwie),
za§ w drugim znaczeniu — wielko$ci kosztéw, dochodu surowego, do-
chodu czystego i zysku (dochodowosci i oplacalnosci). ,

Pomiedzy wszystkimi wymienionymi pierwotnymi elementami orga-
nizacji istniejg okreSlone powigzania. Powstaje jednak pytanie, czy
wszystkie one noszg charakter réwnowagi? Nalezy wyraZznie rozroéznié
réwnowage od zwyklego ustosunkowania czy powigzania, choé w wielu
przypadkach te dwa pojecia pokrywajg sie nawzajem. Dla oddzielenia
tych dwéch poje¢ proponuje przyjecie nastepujagcych norm rozpoznaw-
czych dla ekonomicznej réwnowagi:

1) Wzajemno$¢ oddzialywania elementéw réwnowagi tzn. obustronny
a nie tylko jednostronny wplyw kazdego z nich. Stosunek miedzy czyn-
nikami stalymi wplywajacymi na gospodarstwo (np. klimat), a samym
gospodarstwem nie nosi charakteru réwnowagi, a jest oparty na jedno-
stronnym oddzialywaniu.

2) Charakter bilansowy rownowagi dla pewnej grupy wzajemnych
powigzan. :

3) Pewna okreslona proporcjonalnosé, np. w wypadku struktury $rod-
kéw, proporcji miedzy grupami zwierzat itd.

4) Réwnowaga moze dotyczyé wylgcznie organizacji gospodarstwa,
tzn. jego struktury ekonomicznej (w sensie wyzej podanym), oraz orga-
nizacji proceséw produkcji i pracy, natomiast nie dotyczy ona plasz-
czyzny efekiywnoéci. Nie znaczy to, ze w ramach efektywnoéci nie
wystepujg powigzania o charakterze réwnowagi. Istniejg one zupelnie
wyraznie, jednak ta strona zagadnieh gospodarczych jest miarg war-
tosciujgcg w stosunku do formy i dzialania, jest skutkiem, a nie przy-
czyng zdarzen. Z tych wzgledéw wewnetrzne powigzania w ramach
efektywnoéci o charakterze réwnowagi wymagaja odrebnego potrak-
towania.

9) Stosunki wzajemne miedzy elementami organizacji, je§li majg no-
si¢ charakter réwnowagi, muszg dotyczyé szerszego kregu zagadnien i nie
mogg polega¢ na prostej zaleznosci. Np. ilo§é zwierzat na 100 ha uzyt-
kéw rolnych, jest zwykly cechg ekonomiczng gospodarstwa i nie nosi
charakteru réwnowagi. R6wnowaga ekonomiczna w organizacji gospo-
darstwa z natury rzeczy winna posiadaé charakter kompleksowy..

Tak wiec nie kazde proste lub kompleksowe ustosunkowanie wzgledem
siebie elementéw pierwotnych organizacji posiada cechy réwnowagi. Dla
lepszego zrozumienia istoty zagadnienia przytaczam nizej, przyktadowo,
typowe sytuacje o charakterze réwnowagi.

Przede wszystkim nalezy wyodrebnié w organizacji proceséw pro-
dukcji kompleks zagadnien zwigzanych z zapewnieniem trwatej zyznosci
gleby, oraz z wzajemnym powigzaniem miedzy galezig gospodarcza ros-
linng i zwierzecg. Gléwnym sposobem zapewnienia zyznosci gleby jest
utrzymanie réwnowagi materii organicznej w glebie. Poniewaz gléwng
podstawg nawozenia organicznego w warunkach polskich jest obornik,
zatem stosowane nawozenie obornikowe moze byé miarg réwnowagi
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miedzy stanem faktycznym, a potrzebami gleby*. Wigzg sie z tym Scisle
konieczne proporcje jakie muszg wystepowaé miedzy wymaganiami
w zakresie nawozenia organicznego a sposobem organizacji produkecji
na polach ornych (systemem polowym). Dalszym elementem tego kom-
pleksu zagadnien jest réwnowaga w zakresie produkeji i zapotrze-
bowania paszy dla inwentarza. Nie mniej waznym czynnikiem jest
utrzymanie okreg§lonych proporcji miedzy ro$linami ze wzgledu na zmia-
nowanie.

Drugg grupa elementéw réwnowagi ekonomicznej gospodarstwa jest
sfera si! wytwoérezych. Tu nalezg konieczna harmonia miedzy iloScig
pracy a zapotrzebowaniem na prace w ujeciu zaré6wno statycznym (Sre-
dniorocznym), dynamicznym (okresowym — sezonowos$¢ pracy) i struk-
turalnym (skiad sily roboczej), oraz wzajemna zalezno$¢ miedzy potrze-
bami, a ilo§cig i jakoscig posiadanych $rodkéw produkcji. Wystepujg tu
zagadnienia struktury $rodkoéow, wzajemnych proporcji miedzy rozmia-
rem wszystkich $rodkéw, a ziemig (intensywnos$¢), miedzy S$rodkami
trwatymi i obiegowymi itd.

Osobny kompleks zagadnien stanowig proporcje jakie winny wyste-
powaé pomiedzy galeziami i dziatami produkcji w sensie nastawienia
oraz kierunku produkcji, a takze miedzy tymi wyznacznikami, a pozio-
mem intensywnos$ci na tle istniejagcych warunkéw zaré6wno przyrodniczych
jak i gospodarczych. Zwigzki wzajemne miedzy poszczegblnymi elemen-
tami wyznacznika struktury ekonomicznej przedsiebiorstwa rolnego
obejmujemy mianem systemu gospodarczego (3).

Roéwnowaga ekonomiczna nie jest wiec czyms$ jednolitym, sklada sie
na nig caly szereg grup oraz komplekséw zagadnien szczegélowych
o réznorodnym charakterze, choé wszystkie one pozostaja w zasadzie
w ramach struktury ekonomicznej gospodarstwa, w ramach organizacji
proceséw produkeji i pracy. Mimo tej duzej roéznorodnosci istnieja jednak
czynniki, ktére poszczegbdlne grupy oraz elementy czastkowe réwnowagi
upodobniajg do siebie i wigzg w jedng calo$é. Do 4ych czynnikéw mozna
zaliczy¢: zblizony do siebie charakter zalezno$ci, polegajacy na obustron-
nej bilansowej réwnowadze, badZz na ustalaniu okreslonych proporcji
o charakterze strukturalnym.

To wszystko sprawia, ze rownowaga jest cechg ekonomiczng swoisty
nie tylko dla tej lub innej dziedziny szczegélowej w obrebie przed-
siebiorstwa rolnego, lecz réwniez dla calosci gospodarstwa. Pojecie row-
nowag1 nadaje sie w pewnym stopniu do hierarchizacji: w szczeblu naj-
nizszym mozna mowié o réwnowadze w obreble pojedynczych dzialow
gospodarczych (proporcje w strukturze zasiewow, w strukturze stada
zwierzat itd.), wyzszy szczebel obejmuje réwnowage w uzytkach, w gru-
pach zwierzat, jeszcze wyzszy wzajemne powigzania miedzy galeziami

1 Mimo wielu zastrzezen jakie wysuwano w tej sprawie uwaZam, Ze znaczenie
obornika dla zyzno$ci gleby jest niezastgpione. Utwierdzajg mnie w tym najnowsze
opinie opublikowane w tej sprawie przez uczonych zachodnio-europejskich np. opinia
Andreae (1) poparta wynikami doswiadczen nawiozowych w Rothamsted, Halle
i Woburn, wynikami, ktére stwierdzaja, ze nie mozna uzyskaé¢ trwalych pionéw bez
nawozenia obornikowego. Ten sam autor w podreczniku wydanym w r. 1959 stwierdza
nie dwuznacznie, Zze dla Niemiec nawozenie obornikowe jest niezbednym i naj-
wazniejszym zrodlem préchnicy glebowej, Warunki polskie jeszeze bardziej sklaniajg

- do wyciagniecia tego rodzaju konkluzji.
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produkcji. Na kazdym z tych szczebli moze by¢ niejednakowy stan (lub
poziom) réwnowagi zaréwno w perspektywie miejsca, jak i czasu. I tak
— mozna mowié o niskim, Srednim lub wysokim poziomie réwnowagi
w gospodarstwie jako cato$ci (gospodarstwo ,,zréwnowazone” w odrdoz-
nieniu od ,niezréwnowazonego”, pozostajgcego w stanie chwiejnej réow-
nowagi), czyli posluzy¢ sie pojeciem rownowagi dla celéw poréwnaw-
czych. Mozna réwniez badaé zmienno$é stanu réwnowagi w czasie np.
w tym samym gospodarstwie na przestrzeni lat.

W ten sposdb uzewnetrznia sie wyraZnie wartodciujgey charakter po-
jecia rownowagi wbrew twierdzeniu Machlupa, ktory chciatby widzieé
w niej jedynie pewien stan modelowy gospodarki. Wartosciowanie przy
pomocy pojecia réwnowagi w zadnym wypadku nie nosi znamion ,,sztuki
dla sztuki”, gdyz jest wykonywane w imie naczelnej zasady gospodaro-
wania w rolnictwie, a mianowicie uzyskania mozliwie najwyzszej pro-
dukcyjnodci przy najnizszych spolecznie niezbednych naktadach. .

II. MIERZENIE STOPNIA ROWNOWAGI EKONOMICZNEY GOSPODARSTWA

Trzeba stwierdzi¢, ze chociaz problem réwnowagi ekonomicznej go-
spodarstwa posiada duze znaczenie przy analizie pordwnawczej gospo-
darstw, nie zostal on dotgd w literaturze naukowej we wladciwy sposdb
rozwigzany. Poza wysuwanym na kazdym kroku deklaratywnym stwier-
dzeniem o tzw. organicznej budowie organizacji gospodarstwa w prak-
tyce niczego nowego na tym polu nie zdzialano. Mam tu na my$li stwo-
rzenie odpowiednich warunkéw, aby roéwnowaga ekonomiczna gospo-
darstwa stala sie jego cecha rozpoznawczg w podobny sposoéb jak np.
poziom intensywnoéci, nastawienie, kierunek produkcji. Szczegblnie
uderzajacym faktem jest pominiecie tego problemu nawet przez ekono-
mistéw niemieckich, znanych ze swych tendencji do ujecia wszelkich,
bez wyjatku wlaSciwosei gospodarstwa. Np. Geuting (2) w znanej pracy
na temat analizy poréwnawczej gospodarstw nie przytacza ani jednej
cechy rozpoznawczej, ktora moéwitaby o wzajemnym powigzaniu wigk-
szej liczby elementéw organizacji, bardzo malo maja na ten temat do
powiedzenia Rheinwald (6) i Preuschen (5). Tym i innym autorom za-
chodnio-europejskim mozna zarzucié zbyt waskie komercjalne podejscie
do zagadnien gospodarstwa. Wylgcznym kryterium oceny sprawnosci
gospodarstwa jest dla tych autoréw uzyskany wynik finansowy. Nasza
literatura i literatura krajow demokracji ludowej silg rzeczy zwraca duzg
uwage na koniecznos¢ wytworzenia wlasciwych proporcji miedzy spo-
sobem organizacji gospodarstwa, a wymaganiami i mozliwosciami go-
spodarki narodowej jako calosci. W niniejszym artykule czynimy pewng
prébe liczbowego ujecia stopnia réwnowagi ekonomicznej i wyprowa-
dzenie wspolczynnika tej réwnowagi dla gospodarstwa jako catosei.

Trzeba z gory zaznaczyé, ze tego rodzaju poszukiwania nastreczajg
wiele trudno$ci ze wzgledu na brak wypracowanych w dostatecznej mie-
rze mnarzedzi poznawczych, pozwalajgcych na ujecie réznych dziedzin
gospodarstwa w sposob wymierny, dla kazdego zrozumialy. Z tych przy-
czyn jestem zmuszony w wielu przypadkach positkowaé sie miernikami
wlasnej koncepcji. Mierniki te, choé¢ dotgd niestosowane powszechnie
zostaly przeze mnie wyprébowane na wielu przykladach (np. sposéb
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mierzenia intensywnosci na podstawie wlasnych wspélezynnikow prze-
liczeniowych, okreSlenie nastawienia i kierunku produkeji, wspolczyn-
nik sezonowos$ci pracy itd.). OczywiScie wszystkie te mierniki i wyznacz-
niki sg jeszcze dalekie od idealu i wymagaja w wielu przypadkach ulep-
szen i poprawek. Trzeba rowniez pamietaé, Ze mierniki te majg glownie
znaczenie mniej lub bardziej relatywne i pordéwnawcze.

W zwigzku z tym zastrzegam sie jak najbardziej przed upowszech-
nieniem podanych przeze mnie, tytulem ilustracji, miernikéw, jesli
to upowszechnienie miatoby nastapi¢ w sposéb mechaniczny. Woabec
duzej réznorodnosci warunkoéw w rolnictwie nie jest rzeczag mozliwg
przyjecie jakiej§ jednej, schematycznej liczby tyczacej sie np. dawki
nawozenia organicznego na 1 ha. Ilos¢ i uklad miernikéw bedg w roz-
nyich strefach przyrodniczych i ekonomicznych niejednakowe. Podaje
tutaj jedynie pewne koncepcje o charakterze wylgcznie metodycznym
1 nie jest moim zamiarem okre$lenie szczegoléw ich praktycznej reali-
zacji.

Elementy réwnowagi mozna podzieli¢ na trzy grupy:

A. Réownowaga w procesach produkecyjnych.

1. Zapewnienie zyznosci gleby mozna ujaé przy pomocy nastepujgcych
miernikow:

a) Iloé¢ g nawozow organicznych na 1 ha gruntéw ornych. Ogolng
ilo$¢ zuzyte] masy organicznej (obornik, kompost, nawozy zielone w plo-
nie glownym i jako poplony na przyoranie, czarny ugbér) mozna otrzy-
ma¢ sprowadzajac wszystkie nawozy do wspbélnego mianownika, prze-
liczajgc je na suchg mase, albo s osujac pewne umowne Wspélczynniki
przeliczeniowe np. obornik = 1,0; nawéz zielony 0,5; czarny ugdér nie-
nawozony = 0,25 1tp Za wzorcowag norme nawozenia stanow1ch opti-
mum zapewnienia zyznodci gleby uwazana Jest zazwyczaj dawka 250 g
obornika (lub innych réwnorzednych nawozdéw organicznych w odpo-
wiedniej proporcji) na 1 ha roélin uprawnych wymagajacych bezpo-
$redniego nawozenia.

b) Grunty orne nawozone pelng dawks nawozow organicznych (tzn.
przecietnie 250 q/ha) w procentach ogélu gruntéw ornych (razem z ugo-
rami).

c) Czestoé¢ nawozenia organicznego, przy czym przyjmuje sie nawo-
zenie co o lat pelng dawka obornika jako wymaganie minimalne.

d) Pokrycie potrzeb przez produkcje obornika 1 innych nawozow
w gospodarstwie wyrazone w liczbach procentowych. Im wieksze jest
- pokrycie, tym samym lepsze jest zapewnienie zyzno$ci gleby.

2. Réwnowaga miedzy potrzebami, a produkcjg paszy dla zwierzat.

Chodzi tu gloéwnie o okopowe pastewne, zielonki, kiszonki, slome,
siano i inne pasze wilasnej produkcji. Ten wyznacznik moze byé okreslony
w liczbach procentowych (zapotrzebowanie w procentach produkeji
wlasnej). Istnieje mozliwosé: a) Wyrazenia produkeji i zapotrzebowania
pasz sumarycznie w jednostkach zbozowych, owsianych, w kg wartosci
skrobiowej, lub w innych miernikach syntetycznych. b) Przeliczenia
wszystkich pasz na siano, b&;dz na zielong mase w pewnym umownym
stosunku (np. 100 kg zielonki = 20 kg siana). Okopowe pastewne musza
by¢ przy tym sposobie wylgczone w osobny bilans.
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Innym, mniej dokladnym, choé¢ bardzo praktycznym sposobem usta-
lenia liczbowej réwnowagi miedzy produkcja a potrzebami pasz jest
ckreélenie powierzchni ro$lin pastewnych na 1'SD inwentarza zywego'.
To obliczenie nalezy wykonaé osobno dla dwoéch grup zwierzat: 1) dla
koni, bydla i owiec uwzglednia sie wszelkiego rodzaju pastewne obje-
toSciowe tgcznie z trwalymi uzytkami zielonymi, ale bez roslin zbozowych;
2) dla trzody chlewnej ziemniaki, kiszonki i buraki, a takze pasze tres-
ciwe wiasne.

3. Rownowage w procesach produkcji mozna uchwyci¢ w odniesieniu
do zmianowania oraz sposobu powiagzania galezi i dzialéw gospodarczych
miedzy sobg.

Ocene zmianowania mozna ujgé w procentach w stosunku do pewnego
stanu przyjetego za optymalny. Poniewaz najwiekszg trudno$¢ przed-
stawia wlasciwe ustawienie zb6z w plodozmianie, ocene zmianowania
mozna ograniczy¢, z pewnym oczywiscie uproszczeniem, do tych roslin
uprawnych. NaleZy ckresli¢ procent dobrych i $rednich stanowisk dla
zb6z w stosunku do ogdlnej ilosci zbdz, a nastepnie obliczyé na ile ten
procent odbiega od pewnej wielkoscl przyjetej za normalna. Jezeli przyj-
miemy, ze np. w danym rejonie, czy w danym gospodarstwie (rzecz
trzeba traktowa¢ indywidualnie) normalnym stanem dopuszczalnym
w organizacji plodozmianéw jest 75% stanowisk dobrych i 25% srexdmch
dla zboz, a faktyczny stan w badanym gospodarstvwe obejmuje np. 65%
dobrych i 35% $rednich stanowisk dla zb6z, wéwezas wyznacznik réwno-
wagi w zmianowaniu wyniesie 86,6% (65X 100 :75 = 86,6). Gdyby
stwierdzono obecnosé pewnego procentu stanowisk zltych (po 2-letnich
zasiewach kkosowych) woéwczas mozna W pewnym stosunku obnizy¢
okreslony wyzej wyznacznik réwnowagi w zmianowianiu.

Podobna metode okreslania odchylen od umownych wzorcoéw opty-
malnych mozna stosowaé przy ocenie réwnowagi w powigzaniu galezi
i dzialow gospodarczych.

B. Rownowaga organizacji sit wytwérczych.

1. Stosunki pracy ujmuje w nastepujacych wyznacznikach:

a) Ilog¢é robotnikéw przeliczeniowych na 100 ha uzytkéw rolnych
(symbol RP/100 ha UR). Jest to najbardziej syntetyczny miernik obra-
zujacy wzajemny zwigzek miedzy iloScig pracy wlozonej w proces pro-
dukcji w przekroju rocznym a powierzchnig gospodarstwa..

b) Struktura sily roboczej dotyczy dwoch zagadnien, a mianowicie:
stosunku robotnikéw stalych do sezonowych (w procentach) oraz pracy
wlasnej gospodarza i jego rodziny w stosunku do pracy najemnéj. Nie-
kiedy warto jest takze ustali¢ udzial procentowy pracownikéw admini-
stracyjnych w ogélnym stanie iloSciowym zalogi, a w duzym gospo-
darstwie takze rozdzial sily roboczej miedzy poszczegblne galtezie go-
spodarcze i dzialy. '

T Stosuje nastepujace symbole: SD — sztuki duze, SO — sztuki obornikowe,
UHR — uzytki rolne, GO — grunty orne, Ig — 1nt°nsywnosé produkcji ro<hrnneJ,

Iz — intensywno$é produkcji zwierzecej, Ig4, — intensywnoéé ogdlna gospodarstwa.
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c) Sezonowo$¢ pracy mozna ujaé przy pomocy zwyklego wspélczyn-
nika zmienno$ci z wykorzystaniem wzoru na odchylenie Srednie.

’ 10 1
2
o=/ 22 )
gdzie:

V — oznacza wspélczynnik zmiennoS$ci
¢ — odchylenie $rednie
A — fdrednia arytmetyczna
X — odchylenie od $redniej arytmetycznej
N — ilo$é oznaczen.

Przyklad obliczenia:

Odchylénia Odc'hy len'ia.
Okres Dni pracy od éreiniej A d(.)c? kiﬂi‘é?;iil
xz
1 1720 — 1704 495 616
i 1354 —1070 1144 900
T 3166 + 742 550 564
v 3843 +1419 2063 561
v 2995 + 571 326 041
VI 1466 ‘ — 958 917 764
> 14544 - 5498 446
A 2424 — —
o= ]/-LQB?_ =057; v= —9—5%;21%—=39,4

Ujecie rozpietoSci wahah w nakladach pracy przy pomocy jednej
liczby ulatwia poréwnywanie ze sobg sezonowoéci pracy w réinych go-
spodarstwach lub w tym samym gospodarstwie przy réznym sposobie
organizacji proceséw produkcji. Zestawienie stanu faktycznego ze sta-
nem wzorcowym optymalnym dozwala ujaé stwierdzona réznice w licz-
bach np. w liczbach procentowych (wzorzec = 100).

d) Poréwnanie zapotrzebowania na prace ze stanem faktycznym wy-
razonym w rob.godzinach lub w dniach daje moznoé¢ ujecia liczbowego
rownowagi jaka istnieje pod tym wzgledem w gospodarstwie.

Rownowage te mozna ujaé réwniez w liczbach procentowych.

2. Réwnowaga w organizacji Srodkéw produkeji.

a) Warto$é srodkow (kapitatéw) na 100 ha UR jest miernikiem, ktéry
moéwi o stosunku wzajemnym miedzy Srodkami a ziemig. Pod warun-



24 Bohdan Kopeé

kiem wladciwej wyceny érodkéw produkeji, opartej na jednolitej pod-
stawie we wszystkich porownvwanych ze scbg gospodarstwach, moze
on Swiadczy¢ o poziomie ich intensywnosci.

b) Warto$¢ srodkéw produkeji w odniesieniu do poziomu mtensyw--
nosci produkcyjnej gospodarstwa moze zorientowaé, czy istnieje row-
nowaga miedzy stopniem intensywno$ci w organizacji produkecji (J),
a zaopatrzeniem gospodarstwa w srodki produkeji (K).

S="7 (3)

Dla okreslenia stopnia réwnowagi (S) konieczng rzeczg jest poréwnanie
do uprzednio utworzonego optymalnego wzorca.

Dla oceny efektywnosci projektowanych kilku wersji planu orga-
nizacji pewne znaczenie moze posiadaé wyznacznik:

AK ‘
e="47 )
gdzie 4K oznacza przyrost wartodei srodkéw, zas§ 4J — wzrost po-

ziomu intensywnogci. Ten miernik informuje o wielkodci przyrostu
$rodkéw na jednostke przyrostu intensywnosci przy danym ukladzie
stosunkéw produkeyjnych w gospodarstwie. W réznych wersjach planu
moze mieé on rézng wielkosé. CcezywiScie, im wiekszy przyrost intensyw-
noSci mozna osiggnaé przy pomocy tego samego przyrostu wartosci
$rodkéw produkeji, tym bardziej korzystng jest efektywnoé¢ intensyfi-
kacji, tym wieksza stwierdzamy réwnowage.

Dla liczbowego ujecia poziomu intensywno$ci przydatng jest metoda
punktowa, ktorg nieco dalej oméwimy.

c) Struktura $rodkéw produkeji wykazuje stopien réwnowagi we-
wnetrznej tzn. ustosunkowanie sie érodkéw wlasnych do obceych, trwa-
tych do obiegowych, wzajemne proporcje w wartosci budynkoéw, melio-
racji, inwentarzy zywych itp. Strukture srodkoéw produkcji nalezy roz-
patrywaé na tle systemu gospodarczego (poziomu intensywnodci, nasta-
wienia i kierunku produkeji). Kazdy system gospodarczy posiada sobie
wladciwg strukture Srodkow produ‘kcji ktorg mozna nazwac optymalna.
Stopien rozbiezno$ei mozna wyrazi¢ w procentach przyjmujac optymalny
stosunek srodkéw za 100.

Metoda ustalania stopnia odchylenia struktury $rodkéw od stanu
optymalnego wymaga jednak dokladnego rozpoznania zwigzkéw, jakie
zachcdzg miedzy tg strukturg a systemem gospodarczym i caloksztattem
warunkéw w jakich znajduje sie gospodarstwo.

Doéé pewng miarg stanu réwnowagi Srodkéw produkeji moze byé
zadluzenie ¢ ﬂS},odalvava w przeliczeniu na 1 ha UR, bowiem im wieksze
zadtuzenie, tym bardziej jest zachwiana réwnowaga w strukturze grod-
kéw produkeji.

d) Stosunek wykonanych w ciggu ostatnich lat inwestycji oraz remon-
téw do potrzeb gospodarstwa w tym zakresie $wiadczy o prawidlowosei
gospodarki inwestycyjnej w przedsiebiorstwie rolnym. Potrzeby powin-
ny dotyczyé¢ tylko najkonieczniejszych urzagdzen do prowadzenia pro-
dukcji. Procent wartoSci wykonanych inwestyeji oraz remontéw kapi-
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talnych w stosunku do potrzeb jest wyznacznikiem liczbowym obra-
zujgcym wzajemne stosunki miedzy obu wielkosciami.

Jesli zestawimy z jednej strony sume odpowiadajacg zmniejszeniu
warto$ci wszystkich Srodkéw w ciggu ostatnich lat na drodze normalnej
amortyzacji (a), za$ z drugiej strony wykonane inwestycje oraz remonty
odtwarzajace zuzyta warto$é wraz z zakupem inwentarza (b), wowczas
wzajemny stosunek

b+ 100
d=""" )
bedzie miarg tzw. dekapltahzacu w  przypadku jezeli b <<a, czy tez
mlarq wzrostu stanu $rodkéw, jezeli b > a.

Ilogciowe 1 jakosciowe zaopatrzenle gospodarstwa w érodki pro-
dukcji w zestawieniu 'z potrzebami stanowi wazny miernik réwnowagi
ekonomicznej przedsiebiorstwa rolnego. Chodzi tu o nastepujgce powiag-
zania:

a) pomieszczenia dla zwierzat,

b) pomieszczenia w budynkach do przechowywania zbiorow,

¢) maszyny i narzedzia rolnicze, sila pociagowa itp.

We wszystkich tych przypadkach zestawi¢ nalezy stan faktyczny
(w sztukach, m? itd.) z potrzebami, wyrazajac wzajemna zaleznos¢ w licz-
bach procentowych.

C. Rownowaga w systemie gospodarczym.

Na wstepie podam pokrétce metode liczbowego ujecia poziomu inten-
sywnosci, nastawienia i kierunkéw produkecji',

1) Mierzenie poziomu infensywnosci polega na wyprowadzeniu dwaéch
zasadniczych wyznacznikow:

Jr — wyznacznik ‘intensywnoSci galezi rodlinnej, ktory jest podzie—
long przez 100 sumg iloczynéw odpowiednich wspolczynmkow i pro-
centowego udzialu poszczegdlnych rodlin w powierzchni zasiewow wraz
z trwalymi uzytkami zielonymi (wspélczynnik dla zb6z i straczkowych
na ziarno wynosi 1,0, dla rzepaku 1,5, dla burakéw cukrowych 4,5, dla
warzyw polowych 5,5, dla ziemniakéw 3,0, dla okopowych pastewnych

3, dla pastewnych polowych 0,5, dla gk i pastwisk 0,75).

Jz — wyznacznik intensywnoSci gatezi zwierzecej, ktory jest podzie-
long przez 100 sumg iloczyndéw odpowiednich wspodlezynnikow 1 iloéci
zwierzat kazdego gatunku obliczonych w SD na 100 ha UR (wspbtezynnik
dla koni roboczych 1,2, dla bydia 2,6, dla trzody 2,0, dla owiec i k6z 1,3).

Jr+z — wyznaczmk ogolneJ 1ntensywnosc1 calego gospodarstwa, ktory
jest sumag obu wyzej podanych wyznacznikow.

2) Okreslenie nastawienia gospodarczego, (przewagi galezi gospodar-
czych). Przyjmuje jako dolng granice gospodarki nastawionej na chow
zwierzat — 60 SD/100 ha UR. Gospodarstwa z nizszg obsadg zwierzat
kwalifikujg sie do gospodarstw o nastawieniu roslinnym, z wyzszg —
do gospodarstw o nastawieniu hodowlanym

W nr 1 ,,Zagadnieh Ekonomiki Rolnej” z r. 1858 w artykule pt. ,,.System gospo-
darczy jako wyznacznik struktury ekonomicznej rolnictwa w revjwonie” podatem szcze-
gélowe oméwienie ujgcia poziomu intensywnoéci, nastawienia i kierunku produkcji.
To co w tym artykule dotyczylo rolnictwa w rejonie w calej peini da sie zastosowaé
réwniez 1 do pojedynczego gospodarstwa.,
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3) Okreslenie kierunkéw produkeji.

a) W produkcji roslinnej przyjmuje, ze gléwnym dzialem gospodar-
czym sa zboza, je$li ich powierzchnia zasiewu przekracza 60% gruntow
ornych, okopowe — jezeli zajmujg powierzchnie wiekszg niz 25% grun-
téw ornych, pastewne — jesli powierzchnia pastewnych polowych
i uzytkéw trwatych zielonych przekracza 35% uzytkéw rolnych.

b) W produkeji zwierzecej przyjmuje nastepujgce granice procen-
towego udzialu poszczegblnych gatunkow zwierzat w ogélnej ilosei SD
w gospodarstwie: bydio — 66,6%, trzoda — 20% i owce — 10%. Sa to
granice, powyzej ktorych dany dzial kwalifikuje sie jako gléwny.

Ten umowny sposéb ujecia liczbowego poszczegélnych elementéw
systemu gospodarczego, cho¢ nie uwzglednia poziomu faktycznych na-
kladéw ani uzyskanej efektywnosci, stanowi oczywiécie pewne upro-
szczenie zagadnienia, niemniej uwazam go za przydatny dla praktyki.
W praktyce nie ma bowiem mozno$ci postugiwania sie bardziej dokla-
dnym sposobem z tej prostej przyczyny, ze w wiekszoéci gospodarstw
w Polsce nie prowadzi sie ewidencji ani nakladéw ani efektywnosci pro-
dukcji, a tam gdzie sie je prowadzi (np. w PGR) jako$é ewidencji (poza
ewidencjg finansows) budzi czesto powazne watpliwosei. Dobrze dobrany
schematyczny wyznacznik, oparty o strukture uzytkéw i zasiewéw oraz
uwzgledniajacy obsade inwentarza zywego jest moim zdaniem wyznacz-
nikiem wlasciwym dla celéw zwigzanych z ustaleniem réwnowagi ekono-
micznej gospodarstwa, chociaz bynajmniej nie twierdze, ze idealnym.

Ujecie liczbowe réwnowagi w systemie gospodarczym dokonuje sie na
zasadzie poréwnania z skonstruowanym w tym celu wzorcem optymal-
nym. Istnieje tu réwniez mozliwosé okreslenia procentowego stopnia
rozbieznosci odpowiednich elementéw.

Wezmy dla przykladu nastepujacy stan faktyczny w pewnym gospo-
darstwie: intensywno$¢ 2,48 punktéw, powierzchnia zasiewu zb6z
42,2% GO, okopowych 24,3% GO, pastewnych 33,4% UR; inwentarz zywy
46,0 SD/100 ha UR, w tym 26,5 bydla i 13,3 trzody chlewnej. Oznacza
to system roSlinny, wszechstronny, z trzods (jako gléwnym dzialtem
gospodarki hodowlanej), $rednio intensywny.

Caloksztalt warunkéw przyrodniczych i gospodarczych sprawia, ze
najbardziej wlasciwym, wzorcowym systemem gospodarczym w tym
przedsiebiorstwie winien byé system hodowlano-okopowy z bydlem (jako
gtéwnym dzialem produkeji zwierzecej) wysokointensywny. Odpowia-
dajgce takiemu systemowi dane liczbowe sg nastepujagce: intensywnosé
co najmniej 3,0 punktéw, w strukturze zasiewbé6w co najmniej 25% oko-
powych, ilos¢ inwentarza zywego przynajmniej 60 SD/100 ha UR w tym
40 SD/100 ha UR bydta (66,6%).

Przez poréwnanie z liczbami wzorcowymi uzyskujemy nastepujgce
dane: stan obecny intensywno$ci wynosi 82,7% stanu pozadanego, na-
stawienie gospodarcze stanowi 76,6% w stosunku do wzorca przyjetego
za 100, przy czym kierunek produkeji zwierzecej tylko w 66,2% spelnia
warunek wzorcowej gospodarki dotyczacy posiadania co najmniej 40 SD
bydta na 100 ha UR. W produkcji roslinnej rozmiar gléwnego dzialu
nie dosigga zaledwie o 2,8% stanu wzorcowego (stanowi 97,2%).

Dostosowanie systemu gospodarczego jako catosci do stanu wzorco-
wego mozna ujg¢ w postaci $redniej arytmetycznej z poszczegdlnych
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oznaczen. Srednia arytmetyczna prosta w podanym przykladzie wynosi
78,5%. Jest to $redni stan istniejacego systemu gospodarczego w odnie-
sieniu do wzorca.

D. Ustalenie wyznacznika rownowagi ekonomicz-
nejwecalymgospodarstwie.
Kolejnos¢ postepowania w celu ustalenia jednej liczby reprezentu-
jacej réwnowage ekonomiczng w gospodarstwie jest nastepujaca:
— ustalenie liczb wzorcowych (W) poréownywalnych z liczbami okres-
lajagcymi stan faktyczny istniejgcy w gospodarstwie (f);
— oznaczenie w jakim stopniu stan istniejgcy zbliza sie do tych liczb
(f X100) : W =r '
— majac w ten sposdb wyrazone pojedyncze elementy réwnowagi eko-
nomicznej w liczbach jednoimiennych (procentach w stosunku do
wzorca) stworzenie ogdlnego wyznacznika réwnowagi

T1+1‘2+7'3+7‘4+...7'n

R, o ceeeeeaes (6)
gdzie R, — wyznacznik réwnowagi ekonomicznej gospodarstwa jako
calosci; ry, 74, 73..... r, — wyznaczniki pojedynczych elementéw row-

nowagi (zyznos¢ gleby, pasze, praca itd.).

O ile pierwsze dwie czynnosci (ustalenie wzorcéw i oznaczenie od-
chylenia) w zasadzie nie budza metodycznych watpliwosei gdy pozo-
stajg w granicach pojedynczego elementu, o tyle trzecia czynnos¢ —
okreSlanie wyznacznika syntetycznego na podstawie S$redniej arytme-
tycznej prostej moie wywolaé zastrzezenia, ze wzgledu na zréwnanie,
by¢ moze niesluszne, wszystkich elementéw czgstkowych pod wzgledem
ich znaczenia i wagi dla organizacji gospodarstwa. W rzeczywistosci
istniejg bardzo nieraz znaczne réznice w oddzialywaniu réwnowagi po-
jedynczych elementéw na o0g6lng syntetyczng réwnowage w przedsie-
biorstwie rolnym, przy czym réznice te mogg zmieniaé¢ sie zaleznie od
uksztaltowania warunkéw w gospodarstwie.

Np. w pewnym wypadku najwieksze znaczenie dla caloéci moze mieé
réwnowaga miedzy produkcjg a potrzebami pasz, w innym za$§ moze wy-
suna¢ sie na czolo réwnowaga dajmy na to w zapewnieniu zyznosci gleby
lub w stosunkach pracy.

Sposéb podany wyzej nie daje pierwszehstwa zadnym elementom
szczegbtowym. Jedyna miarg wplywu jakiego§ elementu na calos§é jest
jego stopien odchylenia od wzorca. Im wieksze odchylenie tym wigkszy
wplyw. Skadingd wiadomo, ze niekiedy jeden jaki§ element, nawet
drobny, potrafi spowodowaé daleko idgce zmiany w calym gospodarstwie
pomimo istnienia réwnowagi we wszystkich elementach pozostatych.

Caty dylemat sprowadza sie wlasciwie do koniecznosci ustalenia ru-
chomych wag dla elementéw czastkowych i zastosowania $redniej aryt-
metyczne] wazone] dla obliczenia R, Trzeba znalezé kryteria, ktore
pozwolityby ustali¢, ze w danym przypadku, np. réwnowaga w stosun-
kach pracy posiada dwukrotnie wiekszy wplyw na cato$é gospodarstwa.
anizeli ktorykolwiek z elementéw pozostalych.

Stuszno$¢é podanych wyzej zastrzezen zostaje w znacznym stopniu
oslabiona przez fakt istnienia organicznego zwigzku miedzy elementami
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organizacji. Z wzajemnych wspoélzaleznosci wynika, ze teoretyczpie
mozliwa kontrowersja miedzy réznymi zespotami réwmnowagi w prak-
tyce albo zupelnie nie wystepuje, albo jej wplyw na syntetyczny wspoi-
czynnik réwnowagi jest nieznaczny. Trudno bowiem wyobrazi¢ sobie tego
rodzaju sytuacje w gospodarstwie, przy ktérej mielibysmy do czynie-
nia z brakiem réwnowagi w sferze Srodkéw produkeji i pracy przy
jednoczednie wystepujagcym dobrym zapewnieniu zyzno$ci gleby, po-
kryciu potrzeb w zakresie pasz, wlasciwej organizacji proceséw pro-
dukcji itp. Naturalnie, ze pojedyncze elementy réwnowagi wewngtrz
kazdej z grup mogg sie znacznie rézni¢ miedzy soba, czy w odniesieniu
do wszystkich pozostalych elementéw, niemmiej pewne, okreslone ze-
spoly tych elementéw muszg dzialaé w Scistej ze sobg korelacji. Np.
dobre zmianowania mogg istnie¢ nawet przy niewystarczajgcej pro-
dukcji pasz, ale nie moze byé mowy o wlasciwej réwnowadze organi-
zacji proceséw produkcyjnych jako calodci, jezeli nie towarzyszy jej
harmonia w stosunkach pracy i w organizacji sSrodkéw produkeji. W po-
dobny sposoéb nie jest rzeczg mozliwg wlasciwe wzajemne dostosowanie
poszezegblnych elementow systemu gospodarczego, jeSli nie wtéruje tym
poczynaniom harmonia w $rodkach produkeji i pracy. Wydaje sie waz-
niejsze od poszukiwania odpowiednich miar wagowych dla poszczegél-
nych pojedynczych cech (we wzorze 6), stosowanie wlasciwego doboru
cech w tym sensie, azeby wyrazaly one wlasciwosci kompleksowe.

" Dla ilustracji sposobu okreslenia wspoélczynnika réownowagi, a jedno-
czednie dla wykazania jego praktycznej przydatnosci przytaczam przy-
klad, ktéry dotyczy oceny 3 wersji projektu urzadzenia sporzadzonego
dla gospodarstwa WSR we Wroctawiu Magnice (tab. 1). Z przytoczo-
nych danych wynika, ze istnieja znaczne roéznice w réownowadze miedzy
stanem obecnym i 3 wersjami organizacji w odniesieniu do liczb wzor-
cowych (wyposrodkowanych na podstawie analizy miejscowych warun-
kéw). Do cech rozpoznawczych rownowagi zaliczam w pierwszym rze-
dzie nastepujgce wyznaczniki kompleksowe: zyzno$¢ gleby (A), organi-
zacja procesu produkeji (B i C), praca (D), wspoélczynnik syntetyczny
dla wyzej wymienionych wyznacznikéw, to znaczy wspblczynnik row-
nowagi organizacji proceséow produkcji, pracy oraz sit wytwérczych
(Ri—10)- Dalszymi wyznacznikami sa kompleksowy wspotezynnik réwno-
wagi systemu gospodarczego oraz wspélczynnik réwnowagi calego gos-
podarstwa (R,), obejmujacy wszystkie 14 cech w sposob syntetyczny.
Cennym przyczynkiem do poznania charakteru roéownowagi (R,) jest
odchylenie $§rednie obliczone dla wszystkich 14 wspotezynnikéw, ktoére
méwi o skali rozpietosci miedzy cechami.

Przy pomocy podanych wspoétczynnikéw mozna doséé SciSle scharakte-
ryzowac jakosé 3 wersji planu. Przede wszystkim stwierdzamy, ze stan
obecny wybitnie odbiega od stanu optymalnego. Dotyczy to szczeg6lnie
systeinu gospodarczego, a w mim za$ kierunku produkcji zwierzece],
ktéry jest najmniej odpowiedni, nastepnie za§ zyznoSci gleby (potrzeby
obornika pokryte sg zaledwie w 63%). Natomiast w zmianowaniach oraz
stosunkach pracy stopien réwnowagi jest utrzymany na odpowiednim
poziomie niezbyt daleko odbiegajgcym od liczb wzorcowych. W wersji
1 wyznacznik syntetyczny réwnowagi (R,) poprawia sie nieznacznie
w stosunku do stanu istniejgcego. Najwieksza poprawa nastepuje w zyz-
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no$ci gleby, natomiast zmianowania oraz wspélczynnik réwnowagi
w systemie gospodarczym wykazujg cofniecie w stosunku do stanu ist-
niejgeego. Nalezy to polozyé prawie wylgeznie na karb niewlasciwego
kierunku produkcji roslinnej.

W podobny sposéb mozna scharakteryzowaé wszystkie wersje planu,
a nastepnie wybra¢ z nich najbardziej odpowiednig do realizacji. Oczy-
wiscie czynnosci tej nie mozna traktowaé formalnie. Wspotczynniki majg
spelni¢ role positkowg, ulatwiajgca, nigdy zas zastepujgca rozumowanie.
Rola syntetycznego wspdlezynnika réwnowagi R, jest niezastgpiona w wy-.
padku prawidlowego doboru cech i wilasciwego ustalenia liczb wzor-
cowych. Ten wspélczynnik okresla jedng liczbg jakoéé danej wersji
projektu urzadzenia lub w ogole stopnia réwnowagi ekonomicznej w ja-
kimkolwiek gospodarstwie, ale nie méwi on nic o ksztaltowaniu sie ele-
mentéw efektywnosci, Np. w podanym przykladzie widaé wyraznie, ze
realizujagc wersje 3 uzyskuje sie najwickszy stopien réwnowagi w or-
ganizacji natomiast wysoko$¢ produkeji, towarowosé i oplacalnoéé wy-
magajg osobnych obliczen.

Sprawa ta w wypadku oceny réznych wersji planu nie nosi zasadni-
czego charakteru poniewaz planowana efektywno$é oparta jest zazwy-
czaj na mocno niepewnych danych i z tego powodu nie nadaje sie wia-
sciwie zupelnie do oceny jakosci planu, wzglednie nadaje sie z duzymi
zastrzezeniami obnizajgcymi jej praktyczng wartosé.

Podobng metode okres§lania wspélczynnikéw rownowagi w odniesieniu
do liczb wzorcowych da sie przedstawié¢ réwniez w sposéb graficzny
(wykres 1). Na osi odcietych odlozone sg wyznaczniki réwnowagi kazdej
z 14 (lub wickszej liczby) cech, za$ na rzednej zréznicowanie cech. Linia
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prosta W—W, prostopadla do osi odcietych oznacza przyjety wzorzec.
Z wykresu tego mozna odczytaé, ze wersja 3 projektu urzadzenia Magnic
zbliza sie najbardziej do wzorca, chociaz odnosénie niektérych cech (zyz-
no$¢ gleby, zmianowanie), przewyzsza jg wersja 2. .

Wersja 4 (niewykazana na tabeli 1) czesciowo pokrywa sie ze wzorcem
a w wypadku niektérych cech nawet przewyzsza go przechodzac na
prawg strong linii pionowej WW. Jezeli linie krzywe na wykresie za-
stgpilibySmy linig trendu, otrzymaliby$my wigzke prostych o réznych
katach odchylenia od prostej W—W. Kat odchylenia §wiadczytby o mniej-
szym lub wiekszym zblizeniu do optymalnej organizacji.

Mozna byloby oczywiscie dla takiego sposobu wyobrazenia réwno-
wagi wyprowadzi¢ szereg wzoréw matematycznych, jednak mie jest to
moim zdaniem konieczne, gdyz nie zblizylyby one bardziej do prawdy,
anizeli proste metody wyzej podane.

Wspélezynnik syntetyczny réwnowagi (R,) moze byé przydatny nie
tylko dla oceny réznych wersji planu, lecz takze dla ujawnienia stopnia
rownowagi w istniejacych faktycznie gospodarstwach. Moze on oddaé
znaczne uslugi w analizie poréwnawczej gospodarstw, gdy chcemy wy-
dzieli¢ gospodarstwa lepsze i gorsze sposréd licznej zbiorowosci. Wspét-
czynnik ten jest czulym instrumentem umozliwiajgcym klasyfikacje
gospodarstw nawet w wypadku polozenia gospodarstw w podobnych
warunkach naturalnych, czy tez zblizonego charakteru systemu gos-
podarczego, i efektywnosci. Dla przykladu podaliémy wyniki obliczen
R, dla kilku PGR z powiatu Sroda Slaska (tabela 2). Gospodarstwa zo-
staly dobrane dos¢ dokladnie pod wzgledem wymienionych warunkoéw,
a mimo to réznig sie miedzy sobg znacznie wielkoécig wspétczynnika
rownowagi. Na pierwszym miejscu stoi gospodarstwo Prezyce (R, wyzsze
od 90), nie wiele mniejszy wyznacznik ma Szczepanéw (88,2), $Srednie
stanowisko zajmuja Lenartowice, gorsze — Karnice (b. gospodarstwo
zespolowe), najslabsze za$ Siemidrozyce. Réwnowaga w poszczegdlnych
elementach kompleksowych réwniez nie jest jednakowa. Najstabszym
punktem we wszystkich gospodarstwach jest réwnowaga miedzy pro-
dukcjg i zapotrzebowaniem pasz, przy czym stosunkowo najlepiej
sprawa ta jest rozwigzana w Prezycach, i Karnicach, najgorzej w Szcze-
panowie i Siemidrozycach. Z danych zawartych w tabeli 2 mozna tez
odezyta¢, ze najstabsza strong gospodarstwa Karnice sa stosunki pracy
(siedziba zespotu), gospodarstwa Piotrowice — réwnowaga w systemie
gospodarczym (niezbyt wlasciwy kierunek produkecji roslinnej i zwie-
rzecej), za$ gospodarstwa Siemidrozyce — zepewnienie zyznosci gleby.
Tego rodzaju badania umozliwiajg nie tylko klasyfikacje gospodarstw,
ale rowniez bardziej dokladne wnikniecie w dodatnie i ujemne cechy ich
organizacji, | 4

W krotkim artykule nie sposéb wyczerpaé wszystkich zagadnien zwig-
zanych z réwnowags ekonomiczng gospodarstwa. OmoéwiliSmy jedynie
definicje oraz sposéb liczbowego ujecia réwnowagi. Domaga sie bardziej
wyczerpujacego oméwienia sam charakter réwnowagi oraz jej wplyw na
strukture ekonomiczng gospodarstw (cechy gospodarstw o réznym sto-
pniu réwnowagi). Interesujagcym pytaniem jest, czy gospodarstwa o wyz-
szej rownowadze ekonomicznej odznaczaja sie réwniez wyzsza produk-
cyjnodcia i oplacalnoscia? Wyjasnienia domaga sie réwniez konstrukcja
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Tabela 1
Okreflenie wspélezynnikéw réwnowagi dla 3 wersji projektu urzadzenia
gospodarstwa Magnice

f Stan obecny Wersje Wzorzec

@ 1 I 2 ' 3 |

Wyznaczniki réwnowagi % |
ilogé [ wzor- % % % | iloge| %

ca | wWzor-| wzor- Wzor-

ca ca ca i
A, Zyzno$é gleby 58,0 78,6 86,6 833 100
1) g/ha GO naw. org. 353 564 734 835 80,8 625 100
2) % GO nawozonych 14,1 56,4 73,6 836 80,8 250 100
3) Czesto$é nawozenia — lat 71 56,3 73,6 833 ”80,8 4,0 " 100
4) Pokrycie w % zapotrz. — 63,0 94,0 97,0 93,0 —_ 100

B. Zmianowania
5) Zboza — % dobrych stanowisk 64,0 852 66,6 99,7 87,9 1750 100

C. Powigzanie galezi

6) Pastewne ar/1SD 71,0 56,3 66,0 66,0 67,8 40,0 100
D. Praca .

7) Iloé¢ robotn/100ha UR 12,8 916 76,0 853 93,0 12—20 100

8) Wspbicz. sezon. pracy — — 91,3 872 974 422 100

9) % robotn. sezonowych 294 674 1782 853 744 19,8 100
E. Srodki produkeji

10) AK: AJ —_ — — 44,2 58,0 112 100

Wspéliczynnik R, — 66,6 769 816 814 — 100

Wspélezynnik réwnowagi

systemu gosp. R11—14 -— 56,6 50,7 T,7T 7 — 106
11) Intensywno$é Jpiz 2,07 59,1 54,1 68,3 72,0 3,5 160
12) Nastawienie SD/100ha 31,0 47,7 477 67,3 72,0 65 100

UR
13) Kier. prod, roél.
(% okopowych) 159 76,0 53,2 752 86,8 25 100
14) Kier. prod. zwierz.
SD bydia/100 ha UR 19,3 43,8 47,7 73,6 80,0 44 100
Wspélez, réwnowagi ekonomicznej

gospodarstwa R1—14 - 63,3 68,8 78,6 80,3 _ 100

Odchylenie $rednie (g) — 13,3 145 1246 9,3 — —_

wzorcow dla celéw zwigzanych z ustaleniem wspélczynnikéw réwno-
wagi, a takze dobdér wyznacznikéw réwnowagi stosownie do zmienia-
jacych sie warunkéw w czasie 1 przestrzeni.
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Tabela 2
Wspélezynniki réwnowagi 6 PGR w pow. Sroda Slaska dla 1958 r.
|
Rodzaj wyznacznika Sle{ni" Pxo:tro- Karnice | Prezyce | Len_arto- Szcz’e-
drozyce | wice | wice panow
Zyznoéé gleby 71,0 7.1 77,0 85,4 85,0 87,5 =
Produkcja i zapotrzebowa-~
nie pasz 38,0- 66,6 80,0 81,6 52,6 40,7
Réwnowaga w stosunkach
pracy 80,0 74,4 74,4 100,0 95,5 87,5
Réwnowaga w $rodkach :
produkcji 84,1 97,2 87,2 95,0 104,7 169,0
Réwnowaga w systemie
gospodarczym . 80,6 WA 80,3 92,4 89,3 79,2
Wsp. réwnowagi Rg 78,5 81,2 80,1 91,8 86,6 88,2
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BOI'’IAH KOIIELb
Bricimas lkona Cenbexoro Xossiicrsa-
Bpounas

9KOHOMHMYECKOE PABHOBECHE B OPTAHM3AIIMN CEJHCKOI'D
XO03411CTBA

Pesiomé

ABTOp cunraeT ynoTpebsaeMbIe 4O HACTOSAIIET0 BPEMEeH) MEPUIa OLeHKIA
9KOHOMUYECKO 5(QEeRTUBHOCTM XO3AMCTB HEyIOBJIETBOPUTENBLHBIMU U
TIpezyIaraeT IPUMEHATh MEPMJIO T. Ha3. SKOHOMMYECKOrO DPaBHOBECMA XO-
3AiiCTRA.

B xozaitctBe MOMKHO YIEPKMBATHCA PABHOBECUE B OPTAHMYECKOM
YO0OpeHmy AJis MOANEPIKAHNUS IJI00POUA TI0YBLI, B IIPOM3BOACTEE M ITOT-
pebHOCTAX KOPMOBBIX KYJBLTYD, B COCTOAHMM ¥ mNoTpebHOCTAX pabogeii
CWJIBL, @ TaK3Ke PaBHOBECHE MEXY CTEIEeHbI0 MHTEHCUBHOCTH M COCTOSHUEM
¥ CTPYKTYPOI CpencTs — u T. IL

HJais ompenesieHus cuHTETHHECKOro Koddduruenta pasHoBecus (B )
CIEAYET: ‘

1) mcumcamTE MOJENbHbIE UYMCIA A Kaxc,qoro 9JIEMEHTa PAaBHOBECS

(M);
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2) ompenenuTh COCTOAHME CYLLIECTBYIOUIETO PaBHOBECUS B JaHHOM 3Je-
menre (4);
3) CpaBHMTEL MOZEJNb C CYILIECTBYIOIIMM II0JIOZKEHNEM.
A-100
T e= M
CuHTeTMYEeCKOE MEPMJIO PAaBHOBECUSA IIpefcTarRjdeT coboil cpemHIoN
apudMeTHIecKyio M3 Bcex e& COCTABHBIX SJIEMEHTOB:
1‘1+T2+7’3+T4+...+Tn
- n
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AGRICULTURAL FARMHOLDING ECONOMIC BALANCE
Summary

The author has considered the so far known measures of farmholding
economic efficiency evaluation as insufficient, and proposes the so called
measure of farmholding economic, balance.

In farmholding economy there ought to be secured the balance in
relation to: organic manuring to maintain soil fertility, production and
supply of forage plants, status and needs in in labour, as also the balan-
ce between the intensity rate, and state and structure of means etc.

To determine the synthetm coeficient of balance (in per cent) it is
necessary to:

1. find out the model figures for each. element of balance (M).

2. determine the state of the existing balance for the given ele-

ment (4).
3. compare the model with actual situation
A-100
i T

Synthetic measure of balance is the arithmetic means of all fragments
of its elements:
ntratrytrg o,

n

R =

3 — Zagadnienia Ekonomiki Rolnej





